

1931年10月21日,全美国熄灯一分钟,连自由女神手上高举的火炬也不例外,此举是为了哀悼3天前去世的爱迪生。爱迪生一生发明很多,但电灯的发明让他成为有史以来人们心目中最伟大的发明家。

今天,我们很难想象生活中如果没有电——开亮一盏灯,听唱片,去电影院,或给某人打个电话,这都离不开电。人们对照明的要求,已经变得越来越丰富,越来越讲究……而崔元日就是在为这一事业奋斗的人。

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏 文/图

飞利浦选址曾相中郑州

崔元日递给记者的名片上赫然写着中国照明学会常务理事、中国照明学会视觉·颜色专业副主任、河南省照明学会理事长这三个长长的职务。对于大多数人而言,“照明”是个再简单不过的词汇,殊不知,有很多像崔元日一样的专业人士,数十年如一日地躬耕于这一“光明事业”。

2008年对于崔元日是个特殊的年份:今年8月,报纸《照明与灯饰》创刊;采访前一天,他和学会成员刚刚召开过一个特殊的会议,讨论如何纪念河南省照明学会成立20周年;而他本人,也即将在这个月迎来70周岁的生日。

“我是1976年夏天来到郑州测绘学院教书的。1989年,我和其他几个朋友发起成立了河南省照明学会,这是中国比较早的照明学会,直到现在,很多省份还没有成立这样的组织,而我们周边的陕西、山东也刚刚成立不久。”

“照明学会创办之初,我们可是‘三无’呢!没有钱,没有办公室,没有房产。如今,个人会员已经400多人,团体会员有100多个呢!”

说起河南省照明学会的成立,郑州灯泡厂功不可没。郑州市的灯泡工业,是建国后建立和发展起来的。解放初期,生活照明绝大多数使用煤油灯。随着经济建设的迅猛发展,电力照明日益普及,市场对照明灯具的需求越来越大。当时,郑州市的灯光供应完全依靠国家调拨,供需矛盾十分突出。1958年4月,由郑州市商业局负责筹建地方国营郑州灯泡厂,厂址选在黄河路。最初生产的灯泡成本高,质量差,大量积压。1965年,通过派出工作人员和技术人员赴上海学习同行业的先进经验,灯泡点燃寿命超过了国家标准,外观质量也有了明显改进。

“郑州灯泡厂是郑州唯一一家大型照明类工厂。上世纪80年代,郑州灯泡厂大力更新改进技术,呈现出一派欣欣向荣的景象。1985年,开始投产第三代电光源产品——高压钠灯。1989年,郑州灯泡厂和飞利浦就合作建厂事宜进行谈判。飞利浦1987年进驻中国,总部设在上海,他们看中了郑州地处中原交通枢纽的优势,决定把照明工厂设在郑州,在中国大展宏图。因为国际上比较认可学会的权威性,所以,为了方便和企业谈判,我和几个朋友便发起成立了河南省照明学会。”后来因为种种原因,谈判没有成功,飞利浦把工厂设在了上海。崔元日有些遗憾地说,如果谈成了,也许郑州又会多了一个支柱产业,飞利浦后来在中国照明行业的份额很大。

“谈判没成,但学会已经成立,各种工作和活动随之蓬勃开展起来。”

光明的故事



解放初期普遍使用的煤油灯



很多人应该对这种灯光还留有些许记忆

崔元日

长期从事于颜色光学和照明工程技术领域的教学与科研,培养博士3人,硕士9人,博士后1人。出版专著两部,国内外发表论文70余篇。获国家发明三等奖一项,国防科工委重大科技成果二等奖一项,全军和部级科技进步三等奖四项。1992年享受国家特殊津贴,立三等功两次。1992年以来先后收录于“世界名人录”等国内外名典。2002年获得国际照明委员会颁发的卓越贡献奖。2006年获得“飞利浦照明杯”建筑照明设计论文大赛创新设计二等奖。

崔元日与绿色照明工程

照明学会创办之初,可谓一穷二白,如今,个人会员发展到400多人,团体会员有100多个。而淮河路灯饰产销(金泰成灯饰)是其资格最老的团体会员。

崔元日告诉记者,当时河南在照明方面按照国际照明标准差距非常大,而郑州的灯具企业也有一家独门生意——郑州灯泡厂,因为照明学会和国内外的照明企业都非常熟悉,于是他们就想促成郑州照明市场的成立,首先是选址。

“那时候,淮河路还是条断头路,丁字口的尽头是一个大垃圾堆。孟铁成当时好像还是个村长,他对这个计划非常支持,在他的大力推进下,建市场的计划一步步实现。”崔元日说,“在学会的联系下,招商工作也非常顺利,再加上市场需求大(当时郑州只有这一家照明市场),一切运营良好,照明学会也背靠大树好乘凉,他们给我们提供了一间200多平方米的房子,我们和省电业局节能办公室联合搞了一个‘绿色照明’展厅,在这里开课,提高业内人士和政府管理人员对于‘绿色照明’工程的认

知度,一直持续了3年。”

自从1991年1月美国环保局首先提出“绿色照明(Green Lights)”的概念并且实施“绿色照明工程”后,引起许多国家的重视和响应,从而在全球掀起了如火如荼的绿色照明风潮。1993年,我国开始组织制定绿色照明工程计划,并在上海、广东、北京等地区试点实施。绿色照明是指通过科学的照明设计,采用效率高、寿命长、安全和性能稳定的照明电器产品,改善提高人们工作、学习、生活的条件和质量,从而创造一个高效、舒适、安全、经济、有益的环境并充分体现现代文明的照明。

“我们从1997年开始呼吁,在媒体和各方人士的努力下,绿色照明工程终于开始深入人心了。”

(本文未完,请继续阅读C03版)



早年崔元日在实验室的情景

国美通讯:新机秀庆典

随着技术和市场需求的不断变化,手机个性化和时尚性成为消费者竞相追捧的焦点。借助国美通讯周年庆典契机,让我们一起领略新品的时尚潮流风暴吧。

智能手机 魅力无限

手机的智能化如今已是大势所趋,其所带来的丰富功能足以让人浮想联翩。近日,诺基亚公司推出了最新款的双滑盖手机诺基亚N85,其强悍的功能堪称完美,最高支持8G的SD卡扩展足以让大片登陆掌上宝贝,再配上2.6英寸QVGA分辨率1600万色AMOLED屏幕,为我们带来震撼的视觉冲击。同时,N85采用了500万像素的卡尔蔡司认证镜头,搭载了两个高亮的LED闪光灯,无论白天还是夜间都可以得到不错拍摄的效果……更是为酷爱游戏的手机玩家所津津乐道。庆典期间,买此款手机外赠2G增值套装。

高像素拍照 玩转生活

拍照手机经过的发展之路极为短暂,但发展速度的确极快,而今随着时代

的发展,我们已然从最初的10万像素阶段迈入了目前的千万像素时代。拥有令人震撼的810万像素影像能力的索尼爱立信C905,机身后搭载一枚810万像素摄像头,并采用了下滑式镜头盖设计。除了镜头像素令人震撼外,C905还支持自动对焦、Xenon补光灯、自拍镜、脸部优先、笑脸快门、ISO高感度设置及晃动校正等拍照功能,专业的影像能力完全可以媲美高端数码相机。

潮流设计 引领时尚

市场上什么手机品牌最时尚?毫无疑问大家都会说是苹果的iPhone。iPhone什么功能最吸引消费者?当然是其尖端潮流的设计风格。继iPhone之后,三星、LG这些喜欢在时尚、潮流上大做文章的韩系厂商显然是跟得最紧的厂商。三星近期推出的全球智能旗舰产品i908E,它将出色的触屏体验、尖端潮流设计体现的几乎完美:12.5毫米纤薄机身,3.2英寸超大触摸屏,精细的金属抛光拉丝背板,配以精致考究的真皮皮套,自然流露尊贵气质和优雅美感……11月8日-11月23日,来国美通讯周年庆典购机外赠2G内存卡。(吴绍超)

通通有 招商引资 ●广告服务热线:紫荆山路站66307822文化路站63875060工人路站67957022 东明路站63382081 晚报大厦67655128 金成国贸63399000 ●投诉监督热线:63330302 ●广告代办点招商热线:63396000

2008郑州国际汽车展览会

时间:2008年11月13-16日 地点:郑州国际会展中心

主办单位:郑州市人民政府 中国汽车工业国际合作总公司
承办单位:郑州市会展工作管理办公室 中汽博览公司 尚格国际展览(集团)公司

为什么要到车展上购车?

期待

国产新车云集 世界名车荟萃
展出规模宏大 购车优惠多多

车展咨询:0371-65930089 专业车展的魅力

诚寻合资商

我厂拟改建水晶玻璃生产线,生产“水晶骨灰盒、高档水晶装饰品”。现有独家发明专利及厂房、厂地、设施。项目年利润千万元以上,资金缺口260万元。 宁陵县玻璃厂

咨询电话:13939042928

接电话也能赚大钱

我公司提供电话平台,当日结算,诚招各县市代理商(专业非专业人士均可)

武汉市华田信息科技有限公司

招商电话:027-51516727 51516737
网址:www.huatiankj.cn

欢迎刊登栏目广告